Fiche Professeur

TP : OBTENTION D’UNE IMAGE A TRAVERS UNE LENTILLE MINCE CONVERGENTE

1- CAS D’UN OBJET SITUE A L’INFINI

On considérera comme objet très éloigné (donc supposé à l’infini) , le plafonnier. L’écran est une feuille blanche posée sur la table. Positionner correctement la lentille convergente, pour observer une image nette sur l’écran.

Quand un objet se trouve à l’infini, l’image se forme à une distance de la lentille égale à sa distance focale.

Mesurer alors la distance focale de la lentille utilisée. Donner cette valeur en m : f’ = ____________.

Utiliser une autre lentille mince convergente et refaire l’expérience : f’ = ____________.

Quel lien peut-il exister entre l’inscription indiquée sur la lentille convergente et la distance focale mesurée pour chaque cas ? 

L’inscription indiquée correspond à l’inverse de la distance focale lorsque celle-ci s’exprime en mètre.

Conclusion : la distance focale est la caractéristique d’une lentille, mais le constructeur indique souvent  

la vergence C (utilisée plus souvent par les opticiens) , à la place de la distance focale : C = 1 / f’   C s’exprime en dioptries .

2- CAS D’UN OBJET SITUE A DIFFERENTES DISTANCES DE LA LENTILLE

2-1 Etude expérimentale

Mesures : 

On utilise cette fois le banc d’optique avec une lettre d de hauteur égale à 2cm comme objet noté AB, une lentille convergente de 8 (par exemple) et un écran. Pour différentes positions lentille-objet, déterminer la nature, la taille et la position de l’image A’B’. 

On notera OA la position de l’objet par rapport à la lentille et OA’ la position de l’image par rapport à la lentille.

Compléter le tableau et répondre aux questions suivantes : 

	OA (cm)
	OA’(cm)
	A’B’(cm)
	Sens de l’image
	Nature de l’image

	70
	
	
	
	

	30
	
	
	
	

	20
	
	
	
	


· On s’intéresse maintenant à la position objet-lentille OA égale à 12,5cm. Où se trouve alors l’image ?

L’image se trouve alors à une distance très éloignée de la lentille (visible sur le mur de la salle suivant la disposition des bancs d’optique), on la considérera à l’infini.

· Même question lorsque la position objet-lentille vaut 10cm.

On ne peut pas recueillir d’image sur un écran, celle-ci est alors virtuelle.

Interprétation : 

· Que peut-on dire de la nature de l’image pour des distances OA supérieures à 12,5cm ?

L’image est toujours renversée et réelle.

· Que représente la valeur 12,5cm ?

Elle correspond à la distance focale.

· Pour cette valeur l’objet est alors placé en quel point particulier ?

Il se trouve alors au foyer objet F.

· Pour des distances inférieures à 12,5cm, que se passe-t-il pour l’image ?

On ne peut pas obtenir d’image sur un écran : celle-ci est donc virtuelle.

Conclusion : Lorsque l’objet est situé entre l’infini et le foyer objet F,  on obtient toujours une image réelle mais renversée, plus grande ou plus petite que l’objet (suivant la position OA).

Par contre ,pour des distances objet-lentille faibles, et plus précisément lorsque l’objet se situe entre F et O, on obtient une image virtuelle.

2-2 Constructions graphiques

En utilisant des rayons lumineux adaptés, construire l’image de l’objet AB pour les distances OA = 70 ; 20 et 5cm sur 3 schémas différents.

On utilisera l’échelle 1/10 pour les distances et l’échelle 1/1 pour les hauteurs.

Vérifier qu’il y a bien correspondance entre les mesures effectuées et la construction pour chaque image. (On pourra utiliser 2 ou 3 rayons particuliers).
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.
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